

李森：土地流转 让黄土变“黄金”

本报记者 刘颖

盛夏时节，在高新区顾官屯祁庄村李森的千余亩承包田里，成方成片的土地绽绿吐翠，一派生机勃勃的景象。

李森，今年42岁，曾是一位下岗职工的他，下岗后做过洒水等生意，后加入侯营镇供销社。2007年，开始涉及养殖行业，将鲲鹏畜牧做成了东昌府区最大的肉牛养殖基地，年出栏达到15000头，获得“省级科技创新型龙头企业”等称号。2012年，响应政府的号召，成立为民种植专业合作社，成为远近闻名的土地流转及托管大户。

在祁庄村，记者深切感受到了土地流转给农业生产带来的勃勃生机。农民还是那里的农民，田地依然是那块田地，正是党和政府的土地流转政策，加速了传统农业向现代农业的转变，盘活了土地资源，转出了地里的“真金白银”，转出了农民的幸福生活。

从下岗职工到种植大户 创业路上一路创新

李森下岗后，开始走上了自主创业之路。2012年，他将目光转移到农业种植上来，响应政府

号召，仔细解读了国家关于土地流转的政策后，经过市供销社指导，依靠高新区农办、顾官屯镇政府的帮助，在于集昌农科技合作社李广海的带领下，在顾官屯镇祁庄村流转土地1140亩，土地托管3400亩。

李森介绍说，目前，合作社经过区、镇政府举办的农校对接、农超对接、农企对接（订单生产）等活动，先后引进了甘蔗、秋葵、台湾紫山药、法国百合（台湾天健有机）等高端农业产品，产生了可观效益。

李森平凡的外表下，有着一个长远、宏大的想法。在未来的规划上，他计划分三期建设一个正规化、规模化、科技化，集养殖、种植、观光采摘为一体的新型农业企业。目前，一期已经建设完成，建成了61亩大棚，种植葡萄、西瓜、贝贝南瓜等，小麦种植768亩，青毛豆（菜用）190亩，无公害实验蔬菜基地21亩，秋季引进糯玉米500亩。目前，他正着手二期工程的筹建，计划建设年出栏肉牛30000头的养殖基地一个，芦花鸡、野兔品种保持基地一个，预计投资9000万元。

未来的三期工程，将建设以蔬菜、瓜果采摘、笨鸡、野兔自捕加工等为内容的新型农业观光休闲基地，预计投资5000万元。
**农民告别“一亩三分地”
打工赚钱心情轻松**

祁庄村位于顾官屯东南3公里，距鲁西化工

集团3公里、东阿县城不到10公里、聊城市区15公里，农民外出打工十分方便，“外出打工耽误种田，种地影响打工”的问题比较突出。另外，由村两委组织建设的6幢6层居民小区已经竣工，农民住上楼后土地如何耕种、农机具哪里存放、粮食如何晾晒等现实问题摆在了村两委和广大人民群众眼前。

通过土地流转，祁庄村1100多亩耕地流转到了为民种植专业合作社的名下。“土地历来是农民的‘命根子’，刚开始流转时，农民肯定不适应，这点我也是可以理解的。但当土地流转真正见了效益，让农民得了实惠，土地流转户也很乐意。现在村民们成了名副其实的‘工薪族’，出租的耕地每年可以领到每亩1000斤麦子的租金，还可以在流转的耕地上务工，月收入不菲。”李森说。

在该村的地头上，一位农民掰着指头给记者算了一笔账：“一亩地如种粮食的话，扣除各种费用一年收入不多。可每家都得为这几亩地买农机、农具，大到车辆、型、耙、水泵，小到锄、镰、锨，缺一样都不行！这种分散的重复投资你说浪费不？而土地流转后，我加入了为民种植专业合作社实行统一管理，解决了这一难题。”

农业部门表示，通过土地流转，农村土地经营权向有能力、有实力的龙头企业、合作社、家庭农场和种养大户集中，

带动大量社会资本流向农业、反哺农业，解决了农业投入不足的问题，改善了农业生产条件，形成了土地利用的良性循环。针对大量农民外出务工创业、农村土地撂荒的实际，我市将坚持依法、自愿、有偿的原则，引导农村土地承包经营权有序流转，推动农业集约化、规模化、产业化发展。

（李森：15314176767）



李森

把土地流转做出新文章 创出新效益

今天编发的这个稿件，不是我们东昌府区的事例，但祁庄村在土地流转中取得的经验和启示，却可以为我们区所学习和借鉴。

2013年1月，“中央一号文件”提出，要鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转；2014年1月，“中央一号文件”再次聚焦农村土地制度改革，明确提出稳定农村土地承包关系并保持长久不变，在坚持和完善最严格的耕地保护制度前提下，赋予农民对承包地占有、使用、收益、流转及承包经营权抵押、担保权能。

在土地规模化、集约化经营逐渐成为推动我国农业可持续发展的一种方式的大背景下，实现农民增

收、农业增效，必须做好土地流转这篇大文章。祁庄村90%的土地流转后，没有改变土地用途，没有建设示范观光园等“花架子”工程，规模种植使粮食产量年年增，新型种植模式使合作社实现了增产节支，土地流转让农民轻松多赚钱，这种“多赢”的结果，从农民的笑脸中就可以感受到。

我区的各级各有关部门也要认清形势、抢抓机遇、多策并举，拓展土地流转渠道，加快农村土地流转，推进农业规模经营，提高土地流转实效；要加强领导，切实把土地流转作为一项重要工作来抓，采取得力措施，抓实、抓好、抓出成效，以促进农村经济持续稳定发展。（刘颖）



姜堤乐园 梨香满园

本报讯 姜堤乐园正值入夏后的鲜果——梨成熟的时期，走进姜堤乐园，映入眼帘的枝繁叶茂的梨树，看着满树成熟的梨果，总会忍不住地想亲手采摘些熟透了的品尝一下。

春天，梨花盛开，漫步姜堤乐园梨园，开放的梨花，如皑皑白雪，似渺渺轻烟，“千树梨花千树雪，一溪杨柳一溪烟”正是此时旖旎风光的写照。夏天，丛树下垂钓，在枝叶繁茂的梨园中粘几个知了，别有一番情趣。秋天，硕果累累，梨香满园，徜徉其中，品果赏梨，别有一番滋味在心头。冬天，乐园梨园里银装素裹的老梨树，显得愈发苍劲有力，体现不一样的梨园风情。

姜堤乐园鸭梨的主要品种有黄金梨和红梨，黄金梨，成熟时果皮黄绿色，储藏后变为金黄色。果皮极洁净，套袋时果皮成金黄色，呈透明状。果肉细嫩而多汁，白色，石细胞少，果心很小。含糖量可达14.7%度。味清甜，而俱香气。

（本报记者 彭凯）

姜堤乐园采摘活动火热进行中，园内鲜果免费品尝！五月樱桃，六月红杏、甜桃，七月树莓，八月鸭梨、葡萄、香果，九月柿子、石榴、山楂，十月千岁果。月月果实不同，惊喜不断！清凉夏日，采摘鲜果，品尝舌尖上的姜堤！

联系电话：0635—8555337

微信订阅号：姜堤乐园